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Президиум РАН утвердил перечень Программ фундаментальных исследований РАН на 2018-2020 гг. В перечень включена Программа «Исследование фундаментальных проблем синтеза и зависимости ''структура-свойство'' с целью создания новых веществ и материалов» (координатор – академик В.А. Тартаковский). Составной частью этой Программы с 2018 года будет подпрограмма «Теоретическое и экспериментальное изучение природы химической связи и механизмов важнейших химических реакций и процессов» (координаторы – академики М.П. Егоров и О.М. Нефедов).

Объявляется конкурс проектов для включения в указанную подпрограмму. Проекты на 2018 год, оформленные в соответствии с приложением (форма 1), подписанные руководителем проекта и согласованные с руководством Института, следует представить:

в электронном виде до 04 августа 2017 г. (включительно) по электронному адресу: zlotin@ioc.ac.ru (копию – по адресам nig@ioc.ac.ru и albert60@mail.ru), 

а также в печатном виде (1 экземпляр) до 11 августа 2017 г. (включительно) по адресу: 119991, Москва, Ленинский просп. 47, ИОХ РАН.

Название проекта и содержание планируемых работ не должно совпадать с названиями и содержанием работ по госзаданиям и грантам РФФИ или РНФ. При этом представленные проекты должны строго соответствовать одному из следующих направлений Программы:

1. Кинетика, динамика и механизмы важнейших химических реакций. Современные методы управления реакционной способностью химических соединений и контроля за протеканием их превращений.

2. Интермедиаты химических реакций, их прямое обнаружение, стабилизация, определение структурных параметров.

3. Новые типы химических связей. Природа химической связи в молекулах, содержащих атомы элементов в нетипичном для них координационном состоянии, напряженных молекулах, промежуточных комплексах.

В 2018 г. финансирование каждого проекта будет составлять не менее 500 тыс. руб., что приведет к существенному сокращению числа поддержанных проектов по сравнению с 2017 годом.
Форма 1

Согласовано 

Директор (назв. организации)

Дата, подпись 
1.  Название проекта (с указанием № направления программы 1, 2 или 3)
2.  Руководитель проекта (фамилия, имя, отчество, звание, должность, 

организация).

3.  Телефоны и электронные адреса руководителя и отв. исполнителя,
4.  Количественный и квалификационный состав участников проекта,

5.  Краткая аннотация проекта (не более 0,5 стр.),

6.  Содержание проекта, в том числе:

● фундаментальная проблема, на решение которой он направлен (не более 10 строк), 

● предлагаемые методы и подходы (не более 2 стр.), 

● ожидаемые в 2018 году научные результаты и их значимость в сопоставлении с современным состоянием исследований в данной области (не более 2 стр.)

7.  Список публикаций авторов по теме проекта (не более 10).

8.  Количество человеко-часов.
